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2012年12月16日，学校第七届教职工代表大会第三次全体会议审议通过了《华中农业大学教职工医疗互助基金管理办法（试行）》（以下简称《办法》），拟于2013年全面启动实施。《办法》的付诸实施关系到广大教职工的切身利益，有利于进一步完善学校教职工医疗保障机制，营造“互帮互助，温暖你我”的和谐校园氛围。
为了帮助教职工更好地了解、掌握《办法》的相关规定，校工会编印了《办法》实施问答，以供参考。
《华中农业大学教职工医疗互助基金管理办法（试行）》
实施问答
1.为什么要设立医疗互助基金?
答：近年来，我校教职工中患疾病或受意外伤害者自负医疗费用较大，给家庭生活带来困难。为适应国家基本医疗制度改革的要求，建立教职工医疗互助机制，弘扬“团结互助、扶贫帮困、奉献爱心”的中华民族优良传统和以“勤读力耕，立己达人”为核心的华农精神，缓解患病职工的部分困难，特设立华中农业大学医疗互助基金 。   
2．什么是医疗互助基金？
答：医疗互助基金是指学校教职工医疗互助会（以下简称“互助会”）会员通过交纳会费共同筹措、仅用于补助患病或身体遭受意外伤害会员的经费。基金主要来源于会员交纳的会费，同时接受学校拨款、各种社会捐赠（资助）。学校计财处设立互助基金专门帐户，实行专款专用、单独核算、量入为出。
3．教职工申请入会需具备什么条件？入会、退会的基本原则是什么？
答：凡学校正式聘用的在职教职工、离退休教职工承认《办法》的各项规定，均可申请入会。会员入会、退会遵循“加入自愿，退会自由”的原则。
4．会员有哪些义务和权利？
答：会员必须承认《办法》的各项规定，按时交纳会费15元/人•月，会费由学校计财处从会员当月工资或离退休金中代扣转入互助基金专门帐户。自2013年起启动申请入会工作，会员会费从2013年1月1日开始代扣缴纳。
凡符合互助基金补助条件的会员，可享受互助待遇。
5．如何申请办理入会、退会、重新入会手续？
答：符合入会条件的教职工申请加入互助会，经本人签字确认即为入会；会员申请退出互助会或停止缴纳会费，即为退会；退会后重新申请加入互助会，即重新入会。上述手续除首次入会外均从递交申请书之次月生效。
学校正式聘用的在职职工，到其所属的基层工会办理申请入会、退会、重新入会手续；离退休职工，到其所属的老年人协会分会办理申请入会、退会、重新入会手续。学校新进教职工，办理加入工会组织关系时可一并办理申请入会手续。
6．连续入会10年以上的会员享有哪些优惠条件？
答：连续入会满10年且从未获得补助的会员，首次补助标准在原比例的基础上增加5%，且个人当年累计补助最高限额不超过6万元，其后按规定标准补助；连续入会满15年且从未获得补助的会员，首次补助标准在原比例的基础上增加10%，且个人当年累计补助最高限额不超过7万元，其后按规定标准补助。
7．延期入会或入会后停交会费又重新入会的会员如何管理？
答：《办法》实施之初未加入互助会的教职工，以后申请入会时，须补交从2013年1月1日起个人应缴纳的会费总额外，另加收补交会费总额的10%；新进教职工，无特殊情况而未及时办理入会手续者，以后申请入会时，除必须补缴自其入校次月起个人应缴纳的会费总额外，另加收补缴会费总额的10%；中途停止缴纳会费的教职工重新申请入会，除必须补齐停缴期间的会费外，另加收补缴会费总额的10%。这三种情况均在办理入会或重新入会手续且继续缴纳会费满十二个月后方可享受互助待遇。
8．因公出国会员停缴了会费，回国后能享受互助待遇吗？
答：因公派出国而停缴会费的会员，按期回校工作且补齐所欠会费的次月起即可享受互助待遇。
9．终止会员资格如何规定？
答：会员因工作调动、辞职、自动离职、开除（除名）等原因导致学校不再聘任时，其会员资格于变更人事关系有效日之次月终止。此外，会员个人申请退会经批准并停止缴纳会费后，会员资格于申请日之次月终止。以上情况，已交纳的会费均不予退还。
10．会员享受互助基金补助的基本要求是什么？
答：会员经校医院批准住院治疗，学校公费医疗或医疗保险报销后个人自费金额（不含赔偿金等其它途径已经解决的医疗费用）年度累计超过3000元者，均可享受互助基金补助。
11．会员如何申请互助基金补助？
答：享受公费医疗待遇的会员，由本人或委托人填写《华中农业大学医疗互助基金申请书》于患病次年1月15日前交互助基金管理委员会（以下简称管委会）办公室（行政楼424室）。计财处于每年1月15日之前向管委会办公室提供全校公费医疗住院会员个人负担医疗费用情况。
享受医疗保险待遇的会员住院治疗，除了会员本人或委托人填写《华中农业大学医疗互助基金申请书》之外，需要附上本人医疗费用有效凭据、医疗保险管理报销有效证明和本人有效证件。提交申请书时间及交付地点和程序同上。
12．互助基金的补助标准如何核定？
答：互助基金补助标准采用分段限比例方式，补助比例由管委会依据当年基金筹措情况与所有会员当年医疗自费总额情况研究确定，会员年度累计补助最高限额为5万元。连续入会满10年或15年以上的会员，首次申请的补助标准见本问答第6条。
13．互助基金补助审批程序、发放办法如何设置？
答：管委会办公室接收会员互助基金补助申请，经审核、测算后提出补助建议方案，报管委会研究决定。管委会办公室负责发放互助基金补助。
14．哪些情况不能享受互助基金补助？
答：（1）会员资格终止后产生的医疗费用；（2）在学校公费医疗或医疗保险办法规定外，自行就医（急诊除外）、购买药品、医疗器械产生的费用；（3）已通过其它途径得到赔偿和解决的医疗费用（商业保险报销的除外）；（4）营养保健品费、免疫制剂费、诊疗费、出诊费、会诊费、中药煎药费、取暖费、空调费、救护车费、美容费、生活用品费个人自理费用；（5）自杀、斗殴、吸毒、酗酒、镶牙、美容性整容等发生的医疗费用。
15．互助基金管委会的职责是什么？
答：管委会成员由学校工会、离退休工作处、人事处、计财处、监察处、审计处、校医院等单位负责人和会员代表组成，负责本办法的组织实施和修订完善。主要职责如下：（1）会员资格审查；（2）收缴和管理互助基金；（3）拟定互助基金补助方案；（4）审议决定涉及互助会和互助基金管理、使用的重大事项。
管委会下设办公室，办公室设在校工会。办公室为管委会的工作机构，主要负责管委会的日常具体工作。 
16．互助基金的管理和使用如何接受监督？
答：互助基金的管理和使用接受学校监审部门和会员的监督，管委会每年向学校教职工代表大会常设委员会（执委会）汇报互助金使用情况。
17．会员申请互助基金补助的注意事项有哪些？
答：1.妥善保管好本人的医疗费用单据，避免遗失。医疗费用单据主要包括：（1）就医的原始发票；（2）报销后原始发票复印件，并加盖校医院财务公章或国家政策规定的医保部门的公章；（3）外出就诊的转院证明、外出购药的医院处方或医务处加盖公章的证明。
2．互助金系一年一补，按规定时限提交互助基金补助申请，并附有效的医疗费用凭据。
3．医疗互助申请表可从校工会网站下载，务必据实认真填写、留下准确便捷的联系电话；“补助金额”由管委会负责填写，申请人不需填写。
4．管委会办公室地点：行政楼424室；联系电话：87282007；联系人： 王艳。
